

Издаје суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф., на по годину 2 ф., на четврт године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОСНИЈУ И ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 ф., на по годину 3 ф., на четврт године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње 2) фран. у алату, на по годину 10 фран., на четврт год. 6 фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

Лист за политику и књижевност.

Преплата плаће се поштанском упутницом непосредно административци „Гл. Црног.“ на Цетиње, или отплатити новца на коју драго пошту; а коме је наручице, може се преплатити код г. *Тодора Радивојевића* у Цетињу, или код г. *Димитрија Радивојевића* у Ботору и Димитрија се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку ријеч или за број од пет цифара по 8 новчића на први пут, а за сваки даљи пут по 2 новчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Црниха Височанства Књагиња Милена и Књаз Насљедник и Њ. Њ. С. С. Књагињине Кевија и Вјера и Књаз Петар, у пратњи г. Сл. Турковића, г. Миша Поповића, г. Мила Церовића и госпође Енеско кренули су јутрос преко Котора за Напуљ. Његово Височанство Господар отпратио је високе путнике до Његуша.

— Г. Денре са госпоњом отпутовали су у Крф, да проведу тамо неколико дана.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД

ЦЕТИЊЕ, 9 јануара.

Петроградско „Н. Време“ доноси следећи врло карактеристички уводни чланак: „Јучер се свршило у књажевском Двору бугарске престонице, великом свечаношћу, освешћење православне цркве капеле. Церемонији су присуствовали: Књаз Фердинанд, сузруга његова Књагиња Марија Луиза, насљедник Књаз Борис, мати Књаза Фердинанда принцеза Клементина и његов брат принц Филип, а такођер и дипломатски преставници православних држава — Русије, Румунице и Србије. После богослужења Књаз Фердинанд је изговорио веома значајну ријеч, у којој говори о православној бугарској цркви, употребивши израз: „наша света црква“, епоменуо имена православних светитеља, и бугарског цара Бориса назвао је: „наш праводјерни цар“, изразивши наду, да ће дан освешћења дворске православне капеле у Софији е временом постати „историјским даном“ за Бугарску. Да се схвати демонстративни значај ове ријечи, треба имати пред очима, да ју је изговорио Књаз-католик, у присуству сузруге и матере, које такође припадају католичкој цркви, и што више које су биле позване са безусловне мржње противу прав славија. Што је Књаз Фердинанд присуствовао са својим православним сином јучерашњој црквеној свечаности, то није ништа изванредно, али што се у пратили Принцеса Клементина и Књагиња Марија — Луиза, пред којима је он назвао православну бугарску цркву „нашом светом црквом“ — те ће бити за многе потпуно изненађење. При књаж. бугарск. Двору очевидно влада расположење, које потиче из бриге, да се обезбједе Бугарској симпатије Русије. Прије ове денеше из Софије, инострани листови објавили су да књаз Фердинанд намјерава на нову годину објавити повратак у војену бугарску службу свијех официра, који су се били удалили у Русију за вријеме мрачне епохе диктатуре Стамбулова, што се одавна у Петрограду жели. Чини нам се да је Књаз Фердинанд изабрао згодно вријеме за ове демонстративне кораке. Из Биограда долазе о посљедње доба вијести веома чудновате. Министарство Владана Ђорђевића као да се сирва на државни преврат. Оно је добило од младог Краља Александра I. сасвим фантастичко наименовање за главног команданта србијске војске оног истог Милана Обреновића, који је

назад неколико година, стојећи на челу србијске војске, био поражен бугарском војском покојнега Књаза Александра. Није треба говорити, како на ове мјере садашње биоградске владе гледају и наши владини кругови и наше јавно мишљење. Г. Владан Ђорђевић похитао је да у неколико недеља сведе на нулу све оно што је било постигнуто његовијем претходницима за учвршћење и појачање љубави Русије према Србији. И Књаз Фердинанд поступи мудро старајући се у такво вријеме, да се у Петрограду однесе сасвим другачије према Софији неголи према Биограду, добијајући што више доказа добријех намјера бугарскога Књаза.“

Сада знамо на који је начин Немачка окупирала у Китају Кјо Шау. Китајски Цар формалнијем уговором уступио је Немачкој дотични залив са околним земљама, које остају и даље нераздијелим дијелом Китајског државног земљишта. Предвиђен је и случај када се те земље могу повратити под фактичку владу Китајског Цара, који се обезбјеђује Немачкој да уступи другу луку, ако ова уступљена не уздговара потребама немачког бродовља. У ствари самој тиче се коначне уступке са предајом од стране немачке владе влади немачкој свијех њенијех врховнијех права на залив и његове обале. Тијем се нашао начин да се удаљи мисао о диоби Китаја. Петроградско „Н. Време“ вели, да се тако наша формула, помоћу које свака држава, која има трговинске и поморске интересе на далеком истоку, може обезбједити те интересе, не дајући повода никоме тврдити, да се хоће дирати у цјелину и неприкосновеност земљишта небесне царевине Русија и Француска не могу бити тијем незадовољна. Само Инглеска може бити незадовољна, којој не иде у рачун да се Китајске воде претворе у воде међународне. За то се могу разумјети вијести посљедњега доба о покушајима инглеске владе да ступи у споразум са Јапоном противу догађаја, који се могу појавити логичком посљедицом формалне и званичне уступке Кјо Шау Немачкој. Али јапонска влада као да не хита у споразум са Инглеском, признајући боље и корисније за себе сачувати добре односе са свијема великијема државама, које сада обезбјеђују своје интересе на далеком истоку.

ДОПИСИ

Уцињ, 3 јануара. — (Божићни празници и нова година) За гријех ми се чинише заићи весело Божићне празнике и нову годину, која бјеше особито и ријетко весело у Уцињу. Поред ведрине и топлијех декембарских дана, као и сада, када човек може ићи и у детињим халима, као да смо на екватору, свијетли празници затекли су нас и у добром здрављу. Па неможе, а да се у човјека сама пјесма и осјећај не пробуди и тим прије, кад се сјети овије знаменитијех бадњака и ноћи, када Црна Гора том приликом избра стазу и пут за своје спасење, предвођени митроносном главом — знаменитим владарем владиком Данилом. Па зато и наши српски бадњаки, подржавајући народни обичај, подсећавају нас и на оне историјне бадњаке, који се прелише крвљу јуначке слободе, све: „чистећи губу из торине“ да „благородством српство дише.“ —

Тијех дана нијесмо ли у цркви: ту ти је архијереи — врли митроносац Хаци Савва Косановић са мјесним свештеником, ће свесрдну молитву приноси Богу за срећу, јединство и величину српскога народа; па тако на сами Божић, као и друго сведућује празнике црква бијаше пуна побожног народа. Полажене, чапшивале и поздрављале, све је било у велико, којеу веселој предхођаше и сами управник пахије госп. Марко Петровић, код којег се ишло на свештање о празнику. Ту, па и на све стране чују се здравце и одушевљено клицање: живо Господар!

Овакви бијаху Божићни празници — и посљедњу вече, веселим сједином уз угодну забаву код г. управника одираваше се стара година, а чекаше нова. Многобројним сједицима, што горе што ли и опет дође у сами дворац „Ратислава“ постављени бијаху астаји за којима се сједијаше и причаше уз доброту чашу вина. Међу српским родољубивим пјесмама, које се у војско би пјенале, чути се ишаше и по која аријутека арија, што је би реијевали наши мухамеданци, да се пријутни не осврћашу на прошлогодишњи и екорн изгуб врлог србина и познатог јунака Вучијег дола г. Филипа, првог браучеда г. управника. Кад је час, да се опрашћемо старе године, опрашћемо се уз друштво добре софре јела и пића, коју је благословно мјесни свештеник, прво давши Богу хвалу, што је милостив био уздржати здравља Узвишеног Господара, Височанствени Двор, Његов народ и домаћина. До мало, ето опет дође и нова година, па господин управник узима у руку чашу и напјијајући својем Господару, здрави: за Његов дуги и сретни вијек, желећи да га ново лето круни сваком срећом и наплетком. Здравца је пошраћена са живом! химном и опет живо!! Да, сад се већ отишло кућама, па подужи у постељи одмор. Но први дан освануо је као добра срећа: топло и угодно, као пролетњи дан. Час је девети, и већ почиње Божија служба; зову на молитву велика звона новоподигнуте сарборне цркве, па до мало прикупљају се вијерни на молитву. Службу је вршио мјестни парох, којој од слабости од „излунице“ није могао присуствовати г. Митрополит Косановић, на је тако и даљи чин „благодаренија“ на „нови год“ морао бити извршен са „многоствјетјем“ за Господара и цмо Височанствени дом, ће пјенцима уз „многаја љета“ придружешине и народ своје — амин! Па сад је ли се и то свршило, неосврћује се, да се код г. Управника чекала нова година и одиграло од ње који пријатни час, понавље се не стигање код истог без разлике вјере и народности. Но понавље овјде дио бијаше мухамедански, у који да ишаше дубље загледати, познати се хтеја нека сумор и сјета. Шта је тамо? — Нејдје по одавна они су подијели преко Управника молбу, којом просе особито благовољење и милост Владоца, да их ослободи вичничког живота и школског обвезног стања за васпитање, не из другог начела или пркоса, већ јединствено што су такови заузети већим дијелом мрнарства и поморске трговине, с чим се Уцињ вјеровно и дично, као добар поморан. За то онако ладно и зедливо и стојаше сједиљито увршћена маса мухамеданаца, у чијој средини изволно је доћи и г. Управник, на им прочитати ону депешу којом им особита милост и благовољење Његовог Височанства Госп дара трајину повлашћива. — Боже мој, каколи се од једанпут сумор онај преокрену у особиту радост и весело којега бјеше сведок многобројни гласови и честогвортајућег усклика: живо Господар!! Тумач јаке радости бија је њина пјесма, талчмбаси и њемани, бубњери и свире, игре и разне пјесме и срушисано коло мухамеданске гонодо и бегова, шта више и чапшивање са њијем и остале, који им се бијаху придружили учашћу. И гаује доба ноћи, на растанку са сјединка чути се хоћаше још по који, ће остављајући добру ноћ као „на благу вече“ живио живо Господар!! За то као на вјечито сјећање тојког Владарског благовољеша, на дан догађаја, установили су из особито поданичке благодарности „Дав“ молебствије за сретновладајућег Господара и цмо Пресвијетли дом!

Ето таквим се начином овјде провела нова година удружени саогом и слободом,

какве игђе може човјочанство да ужива. И дај Боже да она буде све чистија и сретнија!

—В—ћ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

† Г. А. Захарин.

У Москви је умро чувени професор московског универзитета Григорије Антоновић Захарин. Он је уживао име, какво у ријетко добијају руски љекари. Он је добио то име највише као практички љекар, имајући ријет у вјештину да раијосија болијести, велико знање и огромно искуство. Из свијех крајева Русије долазили су болесници код Захарина, да чују његово мишљење. Није дан болесник није се могао пожалити, да му Захарин није познао болијест; ниједан љекар није могао рећи да су Захаринова испитивања била површина и да нијесу дигнозе биле потпуно образложене. За то је Захарин морао ограничавати круг својијех клијената, то сваки болесник није могао к њему приступити. За то није могао ни да остави науци знатнијех медицинских дјела, већ што је по који чланац ишао по медицинским органима.

Захарин је рођен г. 1829, а г. 1852 довршио тегај медицинског факултета, и одма постао асистентом факултетског терапевтичке клинике. Г. 1860 постао је доцентом на московском свучилишту, и већ прве његове лекције обратиле су на њега ошћу напжју и стадоше привлачити мноштво слушалаца. Нијесу прошле двије године и он буде изабран за редовног професора на и за управитеља факултетског терапевтичке клинике, на челу које он је стојао 35 година.

Најдрагоцјенији његов прилог медицинској науци биле су његове клиничке лекције у четири свеске, које су биле преведене на француском и немачком језику.

Захарин је често био позиван у царски Двор, и био је главни љекар у болијести Цара Александра III.

Оставио је име своје и у Црној Гори као добротвор, давши 15 иљада рубаља за водовод на Даниловграду.

Вјечна му памјат!

(Позив на претплату.)

У свих народа виђамо у новије доба живахан књижевни рад — само у нас као да прилико не дају књижевности, да проживи свакијем животом, само у нас као да нема живог, слободног даха. Ако и имадемо књижевну појест, ако и имадемо великих књижевника — живота бујног, зносног, младеначког живота данас није. Каткад се само показује у књижевности по који појав, што одаје, да имаде ипак људи, који не спавају, не фантазирају само о прошлости нити немоћно не погрђују свијета — доказ, да имаде ипак људи са свјесним и озбиљним тежњама, људи — који погледавају здравим очима у свијет, те настоје, да га упознаду и да створе у нама што чини појимање, да успоставе у нас моралне силе, примјерене модерному животу.

Такова настојања хоћемо да подупремо; хоћемо да окунимо у коло

„МЛАДОСТИ“

људе, који тако радо, признате борце а поглавито млађе силе, које су без средшита, без органа. Ми морамо да будемо млади, хоћемо ли живети — луијесно нас стараштво води у проклет. Ми морамо да си створимо мишљење, пошто оно наших отаца није за нас; они су га створили за себе — за свој свијет. Према данашњим одношајима — а било је ваљда увијек тако — само устрајним радом око напретка можемо да докажемо наш право на живот. Нама се ни најмање не пристоји, да погледамо задовољно на до сада стечено; за то ће бити доба у старости. Но ваијемо рупити, што су они стваради. Дичимо се створеним. Но не ћемо годати прекрштених руку, клањајући се прошлим временима. Ново доба — нове задаће.

У нас се већ развио донекло и свеукиљ се развија друштвени живот модерног облика, према томе се развија у трајених те озбиљних људи и мишљење, што одговара новим приликама. И просвјета про-

